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Méthodologie 

Étude réalisée auprès d’un échantillon de 802 indépendants, chefs d’entreprise, dirigeants et 
artisans-commerçants à la tête de structures de 0 à 9 salariés du secteur privé. 

L’échantillon a été pondéré pour être représentatif des entreprises de 0 à 9 salariés du secteur 
privé au regard des critères de taille, de secteur d’activité et de région. 

L’échantillon a été interrogé par téléphone sur système CATI  
(Computer Assisted Telephone Interview) du 16 octobre au 8 novembre 2017.  

Cette étude est l’entière propriété de Agipi, qui peut s’il le souhaite en faire une diffusion totale 
ou partielle. Toute publication devra rappeler la méthodologie et utiliser la mention  

    « Baromètre AGIPI OpinionWay de la prise de risque des entrepreneurs et indépendants ». 

 OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252. 



RESULTATS 
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Devenir son propre patron représente une prise de 
risque importante … 

P7. Dans l’ensemble, à vos yeux, devenir son propre patron représente une prise de risque… 

43% 

34% 

49% 

53% 

6% 

8% 

1% 

4% 

Très importante Assez importante Peu importante Pas du tout importante

NSP : 1% 

92% 

Importante 

2016 

2017 

NSP : 1% 

87% -5 

Ensemble 
- 802 répondants - 

-9 
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36% 

20% 

33% 

7% 
3% 

… en particulier aujourd’hui où la perception des risques 
a augmenté 

P8. Par rapport à la prise de risque que vous imaginiez au moment où vous vous êtes lancé à votre compte, diriez-vous qu’être indépendant ou 
entrepreneur représente aujourd’hui une prise de risques : NEW ! 

Beaucoup plus 
importante  Un peu moins 

importante 

 Un peu plus 
importante 

Beaucoup moins importante 

Hausse de la 
prise de risque 

56% 

 Equivalente 

NSP : 1% 

Ensemble 
- 802 répondants - 

Professions libérales : 64% 
Diplôme < bac : 62% 
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Les principaux risques anticipés sont d’ordre financiers… 

P4. En choisissant votre métier aviez-vous imaginé faire face aux risques suivants ?  

Ne pas avoir de rémunération régulière chaque mois 

Le coût des charges par rapport au chiffre d’affaires 

Avoir une rémunération inférieure à un salarié 

Avoir de mauvaises surprises liées à la gestion  
de la trésorerie / de vos finances personnelles 

68% 

67% 

60% 

50% 

OUI 

Ensemble 
- 802 répondants - 

-8  Commerçant : 68% 

 Commerçant : 82% 

Entreprise individuelle : 69% 
Secteur services : 65% 
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… mais également administratifs… 

P4. En choisissant votre métier aviez-vous imaginé faire face aux risques suivants ?  

Gérer seul(e) vos cotisations retraite 

Gérer seul(e) votre couverture sociale 

La solitude dans votre vie professionnelle 

Ne pas savoir gérer l’équilibre  
vie professionnelle / vie personnelle 

68% 

65% 

41% 

37% 

OUI 

Ensemble 
- 802 répondants - 

 Femme : 42% 

… en revanche les éléments  
d’équilibre personnel sont moins bien anticipés 
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L’attention portée aux risques étant l’une des 
recommandations pour se lancer… 

P6. Quelles recommandations feriez-vous à un ou une salarié(e) qui envisagerait de se mettre à son compte / 
devenir indépendant(e) ?    REPONSES SPONTANEES 
 
Base : Ensemble / Plusieurs réponses possibles 

Ensemble 
- 802 répondants - 

◉ Etre motivé  
 

◉ Connaître le métier  
 

◉ Etre prêt à beaucoup travailler 
 

◉ Aimer le métier 

S’ASSURER D’AVOIR  
LES PRE-REQUIS 

◉ Bien réfléchir 
 

◉ Bien s’entourer  
 

◉ Etudier le marché 
 

◉ Avoir un capital de départ  

SE  
PREPARER  

◉ Prendre des précautions 
 

◉ Faire attention à la gestion 
financière, à l’importance des 
charges 
 

◉ Faire attention à l’équilibre vie 
pro / vie perso 
 

◉ Faire attention aux difficultés 
spécifiques à la France 

ETRE  
VIGILANT 

NEW ! 

PLUS IMPORTANT 
EN 2017 

PLUS IMPORTANT 
EN 2017 
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… avec un risque principal touchant à la personne :  
maladie, accident de travail, problème de santé 

  Maladie, accident de travail, problème de santé 18% 

  Difficulté à trouver des clients, des contrats, du travail 14% 
  Faillite, cessation d'activité 13% 

  La concurrence, la perte de clients 9% 

  Ne pas gagner suffisamment d'argent pour couvrir ses frais, se verser un salaire 5% 

  Le risque financier 4% 

  Les charges trop élevées 4% 

  Echec, se tromper 2% 

  Les impayés, les délais de paiement 2% 

  La législation, la réglementation 2% 

  Autre 17% 

Ne sait pas   6% 

Aucun         4% 

Question ouverte 

R8. Quel est pour vous le principal risque en tant que travailleur indépendant / entrepreneur ? NEW ! 

Ensemble 
- 802 répondants - 
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Face à ces risques l’attitude des entrepreneurs 
est partagée, mais l’optimisme règne 

P1. De manière générale dans le cadre professionnel, vous avez plutôt tendance à…  

41% 

27% 

20% 

21% 

16% 

45% 

41% 

37% 

34% 

33% 

9% 

12% 

18% 

18% 

23% 

5% 

19% 

24% 

23% 

27% 

1% 

1% 

4% 

1% 

Tout à fait Plutôt Plutôt pas Pas du tout

Être optimiste 

Essayer de sortir des sentiers battus, innover 

Agir par impulsion / suivre votre instinct 

Aimer sortir de votre zone de confort 

Avoir le goût du risque 

Oui 

Ensemble 
- 802 répondants - 

86% 

68% 

57% 

55% 

49% 

+5 

Diplôme < bac : 67% 

 Statut société : 61% 

Statut société : 58% 
Homme : 55% 

Statut société : 92% 

Commerce / 
industrie : 75% 
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Avec une minorité envisageant de prendre plus de 
risques à court terme 

R9. Dans les prochains mois, envisagez-vous de prendre plus de risques ? NEW ! 

5% 

13% 

24% 

57% 

  Oui tout à fait 

  Oui plutôt 

  Non, plutôt pas 

  Non, pas du tout 

18% 

81% 

NSP : 1% 

Ensemble 
- 802 répondants - 

Plus de 54 ans : 87% 
Entreprise individuelle : 86% 
Diplôme < bac : 85% 

Moins de 34 ans : 36% 
6-9 salariés : 34% 
CA 100k € et plus : 27% 
Société : 25% 
Secteur services : 21% 



02 Les éléments financiers jouent 
pour le lancement et le 
développement de leur 
entreprise 

Baromètre de la prise de risque 
des entrepreneurs et 

indépendants 
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Les nécessités administratives et financières 
freinent la prise de risque des indépendants… 

R7. Quels sont pour vous les freins au développement de votre activité ? 

  La complexité administrative 

  Le manque de moyens financiers 

  La réglementation du travail 

  La difficulté d’accès aux aides publiques 

  La difficulté d’accès au crédit 

  Le manque de personnel/de ressources humaines 

  La crainte de l’échec 

  L’accès à l’immobilier, la situation/taille de vos locaux 

  Aucun/NSP 

  Je ne souhaite pas développer mon activité 

50% 

44% 

36% 

31% 

28% 

24% 

24% 

23% 

17% 

9% 

OUI 

Ensemble 
- 802 répondants - 

NEW ! 

0 salarié : 11% 

Entreprise individuelle : 53% 

Entreprise individuelle : 30% 

Profession libérale : 26% 
0 salarié : 19% 

CA 100k € et plus : 36% 

Âge 
Nombre 
citations 

Moins de 34 ans 4,1 

35 à 44 ans 3,7 

45 à 54 ans 3,6 

Plus de 54 ans 3,2 

Diplôme 
Nombre 
citations 

< bac 4,0 

Bac 3,6 

> bac 3,3 
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… alors que les menaces extérieures sont peu perçues 
Ensemble 

- 802 répondants - 

R4. Aujourd´hui, diriez-vous que votre entreprise est menacée par... ? 

16% 

15% 

9% 

8% 

11% 

26% 

24% 

23% 

19% 

13% 

24% 

26% 

27% 

27% 

27% 

33% 

35% 

40% 

44% 

49% 

1% 

1% 

2% 

Tout à fait Plutôt Plutôt pas Pas du tout NSP

Les évolutions réglementaires : normes techniques, 
harmonisation règlementation UE, ... 

La concurrence locale,  
nationale ou internationale 

L’évolution des modes de travail 

L´ubérisation de votre modèle économique 

Les évolutions technologiques : transformation 
digitale, Intelligence Artificielle, robotisation 

Oui 

42% 

39% 

32% 

27% 

24% 

NEW ! 

6-9 salariés : 57% 
Secteur commerce : 50% 

Moins de 34 ans : 56% 
6-9 salariés : 56% 
Secteur commerce : 49% 

Secteur services : 29% 

Diplôme < bac : 32% 
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La couverture des risques financiers semble liée 
à une moindre préoccupation des indépendants 

R1. Par rapport à votre activité professionnelle, vous sentez-vous 
préoccupé(e) par les éventualités suivantes ? 

  La faillite, la cessation d’activité 

  Un sinistre de type incendie,  
dégât des eaux, piratage informatique... 

  Ne pas être en règle  
par rapport à la réglementation 

46% 

32% 

32% 

OUI EST PREOCCUPE 

Ensemble 
- 802 répondants - 

-5 

-8 

-5 

R2. Avez-vous l’impression d’être suffisamment couvert face aux 
évènements suivants :  

48% 

69% 

55% 

OUI EST COUVERT 

-8 

-6 
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Le développement de l’activité est une prise de risque 
envisagée par une minorité, elle peut passer par un 
recrutement 

R6. Dans les 12 prochains mois avez-vous l’intention de développer votre activité ? 

  En proposant un nouveau produit/service 

  En recrutant un nouveau collaborateur 

  En étant présent sur une nouvelle zone 
géographique en France 

  En développant la R&D 

  En étant présent sur une nouvelle zone 
géographique à l’international 

  En acquérant une entreprise 

Je ne souhaite pas développer mon activité 

26% 

12% 

10% 

10% 

7% 

5% 

62% 

OUI 

Ensemble 
- 802 répondants - 

NEW ! 

Artisan : 76% 
Diplôme < bac : 72% 

Moins de 34 ans : 42% 
Société : 36% 

Moins de 34 ans : 35% 
Société : 21% 

Moins de 34 ans : 21% 
Société : 14% 

Moins de 34 ans : 13% 
Société : 8% 

Secteur services : 14% 

Secteur services : 9% 

Taille entreprise 
Nombre 
citations 

0 salarié 1,8 

1-5 salariés 1,9 

6-9 salariés 2,1 
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R5. Pour vous, recruter un salarié c’est… ? 

Ensemble 
- 802 répondants - 

Mais l’embauche n’est pas toujours une option 
envisageable pour tous les indépendants, car trop risquée 

Un investissement 
qui justifie la prise 

de risque 

Un risque à éviter 
à tout prix 

Une opportunité à saisir 
seulement si les conditions 

idéales sont réunies 

56% recruter 

est une possibilité 

NEW ! 

14% 

42% 

44% 

Société : 49% 

Moins de 34 ans : 25% 

Diplôme < bac : 54% 
Plus de 54 ans : 49% 



03 Mais les risques financiers ne 
doivent pas occulter d’autres 
risques plus personnels 

Baromètre de la prise de risque 
des entrepreneurs et 

indépendants 



a Des risques non-financiers pas 
toujours anticipés 
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66% 34% 

Tous les dirigeants n’anticipent pas les risques non-
financiers… 

P5. Avant de devenir votre propre patron (ou patronne), avez-vous pris le temps de mesurer les risques autres que financiers auxquels cela expose ?  

Non Oui 

Ensemble 
- 802 répondants - 

Pas d’évolution vs 2016 

Entreprise individuelle : 73% 
Autoentrepreneur : 80% 
Moins de 34 ans : 84% 

Diplôme < bac : 41% 
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… et ces derniers ne sont pas toujours couverts 

R1. Par rapport à votre activité professionnelle, vous sentez-vous 
préoccupé(e) par les éventualités suivantes ? 

  Ne pas pouvoir subvenir à vos 
besoins / à ceux de votre famille 

  Être dans l’incapacité de travailler 

  Un problème de santé  
en conséquence du stress 

58% 

57% 

48% 

OUI EST PREOCCUPE 

Ensemble 
- 802 répondants - 

-8 

R2. Avez-vous l’impression d’être suffisamment couvert face aux 
évènements suivants :  

53% 

61% 

55% 

OUI EST COUVERT 

-5 

-5 
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PR1. Parmi les produits de prévoyance suivants, quels sont ceux auxquels vous avez souscrit à titre privé 
(pour vous-même ou vos proches) ?  

Une GAV (Garantie des Accidents de la Vie),  
ou garantie individuelle accident 

Une assurance décès 

Une assurance arrêt de travail/invalidité  
(versement d'indemnités journalières) 

Remboursement des frais professionnels  
en cas d'arrêt de travail 

Une assurance dépendance 

Une garantie obsèques 

Aucun 

64% 

60% 

59% 

48% 

34% 

31% 

18% 

garanties détenues 
en moyenne 3,6 

détiennent au moins un 
de ces produits 82% 

Ensemble 
- 802 répondants - 

Même si une majorité d‘indépendants détient plusieurs 
produits de prévoyance 

+15 

-4 

+0,3 

+8 

+8 

+6 

+4 
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Le rapport au risque est complexe, et la conscience de 
l’impossibilité de se protéger de tout 
R3. Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec ces affirmations ?  

43% 

41% 

35% 

28% 

24% 

25% 

38% 

38% 

35% 

42% 

31% 

27% 

9% 

11% 

14% 

18% 

20% 

20% 

9% 

9% 

15% 

12% 

23% 

27% 

1% 

1% 

1% 

0% 

2% 

1% 

Tout à fait Plutôt Plutôt pas Pas du tout NSP

Il est impossible de se couvrir  
contre tous les risques de la vie 

Ne pas se protéger des risques et de leurs 
conséquences relève de l’inconscience 

Je suis en bonne santé  
et le stress n’est pas un problème 

Je suis certain d’être protégé  
avec tous les contrats d’assurance que j’ai 

Si quelque chose m’arrivait, j’aurais les moyens 
d’y faire face grâce à mon patrimoine 

J’aimerais me couvrir mieux,  
mais je n’en ai pas les moyens 

Ensemble 
- 802 répondants - 

Oui 

Pas d’évolution vs 2016 

81% 

79% 

70% 

70% 

55% 

52% 

 Artisan : 81% 

 Commerçant : 92% 

Diplôme < bac : 66% 
CA 0-100k € : 57% 

Moins de 34 ans : 83% 

Plus de 54 ans : 61% 
Diplôme > bac : 60% 
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5 groupes d’indépendants évoluent en 2017, dans 
un contexte post-électoral de réforme du RSI 

Ont plus le goût du 

risque que les autres 

Moins certain d’être 
protégé que les autres 

Plus certain d’être 
protégé que les autres 

Frileux 

21% 

Anxieux 

18% 

16% 

Mesurés 

Téméraires 

25% 

Confiants 

20% 

Ensemble 
- 802 répondants - 

Ont moins le goût du 
 risque que les autres 

-10 pts +12 pts 

-6 pts 

+2 pts 

+2 pts 

• Le sentiment d’être protégé est moins différenciant parmi les groupes d’indépendants en 2017, ce qui peut être expliqué par l’incorporation annoncée 
du RSI au régime général, avec un socle de garanties plus étendu 

• La part des « mesurés » augmente : des indépendants qui se risquent peu et non surprotégés, probablement davantage tranquillisés par la fin du RSI 
• Moins d’indépendants « confiants » cette année : moins certains de leur niveau de protection dans l’attente des arbitrages sur la réforme du RSI. 

… ont une aversion au risque 
et recherchent le niveau de 
protection maximale 

… ont peu le goût du risque 
sans pour autant ressentir un 
besoin de couverture fort 

… ont une appétence pour le 
risque qui les dispense d’une 
recherche de surprotection 

… ont une forte appétence 
pour le risque sans besoin de 
protection équivalent 

… ont un faible goût du 
risque et le sentiment 
d’une sous-protection 



b Un équilibre vie professionnelle 
et vie personnelle parfois 
difficile à trouver 
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La majorité des indépendants ont un bon état de santé 

SA1. Comment définiriez-vous votre état de santé au cours des 12 derniers mois ? 

45% 

45% 

5% 

4% 

Très bon 

Plutôt bon 

Plutôt pas bon 

Pas bon 

90% 

9% 

NSP : 1% 

Ensemble 
- 802 répondants - 

Pas d’évolution vs 2016 

CA 0-100k € : 11% 

Moins de 34 ans : 99% 
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… Mais une part non négligeable manque 
d’informations sur la santé au travail 

SA7. Vous sentez-vous informés, sensibilisés aux risques encourus par les entrepreneurs en matière de santé au travail ? 

28% 

31% 

18% 

22% 

  Oui, tout à fait 

  Oui, plutôt 

  Non, plutôt pas 

  Non, pas du tout 

59% 

40% 

NSP : 1% 

NEW ! 

Ensemble 
- 802 répondants - 

Diplôme < bac : 48% 
Entreprise individuelle : 47% 
0 salarié : 42% 

Secteur santé : 74% 
Diplôme > bac : 64% 
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Si une majorité pratique un sport… 

SA2. Actuellement, pratiquez-vous un ou plusieurs sports ? 

35% 

22% 

14% 

29% 

  Oui, 2 fois par semaine ou plus 

  Oui, 1 fois par semaine 

  Plus occasionnellement 

  Non, jamais 

Ensemble 
- 802 répondants - 

NEW ! 

pratiquent un ou 
plusieurs sports 71% 

Secteur santé : 83% 
Profession libérale : 81% 
Diplôme > bac : 81% 
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… Seule une minorité parvient à prendre autant de 
semaines de congés qu’un salarié Ensemble 

- 802 répondants - 

15% 

17% 

14% 

16% 

16% 

8% 

14% 

5 semaines  

et plus 

32% 

2-4 
semaines 

46% 

Une semaine  

ou moins 

22% 

SA3. Combien de semaines de congés par an prenez vous habituellement ? NEW ! 

  Plus de cinq semaines 

  Cinq semaines 

  Quatre semaines 

  Trois semaines 

  Deux semaines 

  Une semaine 

  Aucune 

Diplôme < bac : 32% 
Artisan : 31% 
Secteur commerce : 30% 
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La prise d’un congé maternité de plus de 8 semaines 
est peu répandue Femmes 

- 331 répondants - 

9% 

1% 

4% 

8% 

10% 

35% 

33% 

21 semaines  

et plus 

10% 

9-20 

semaines 

22% 

8 semaines  

ou moins 

68% 

SA4. Depuis que vous êtes entrepreneure ou indépendante, avez-vous posé un congé maternité ? Et si 
oui combien de semaines avez-vous prises la dernière fois ? 

NEW ! 

  Plus de 26 semaines 

  21 à 26 semaines 

  17 à 20 semaines 

  13 à 16 semaines 

  9 à 12 semaines 

  5 à 8 semaines 

  Moins de 4 semaines 

18% des entrepreneures ou indépendantes ont posé un 

congé maternité depuis qu’elles ont ce statut 

Et parmi elles ce congé maternité était de… 
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Près d’un tiers des indépendants vit un déséquilibre  
vie pro / vie perso… 

SA5. Avez-vous des difficultés à concilier votre travail avec vos autres engagements, personnels ou familiaux ?  

49% 

22% 

18% 

11% 

 Non, pas du tout 

 Non, plutôt pas 

 Oui plutôt 

 Oui tout à fait 

71% 

29% 

NEW ! 

Ensemble 
- 802 répondants - 

6-9 salariés : 46% 
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… et la déconnexion est difficile pour eux 

SA6. Pendant vos week-ends ou vos vacances, consultez-vous vos communications professionnelles (emails, sms, appels,...) ? 

24% 

21% 

23% 

32% 

  Jamais 

  Parfois 

  Souvent 

  Systématiquement 

76% 

NEW ! 

Ensemble 
- 802 répondants - 

N’arrivent pas toujours à 
se déconnecter du travail 

Artisan : 37% 
Diplôme < bac : 35% 
Secteur commerce : 31% 

Moins de 34 ans : 87% 
Société : 81% 
Secteur services : 80% 



c Des difficultés à anticiper la 
retraite 
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La retraite : une préoccupation importante 
qui demande une plus large couverture 

RE3. A quel âge pensez-vous partir à la retraite ? 
Question ouverte 

3% 

14% 

39% 

19% 

3% 

4% 

18% 

55 ans et moins 

56-60 ans 

61-65 ans 

66-70 ans 

71-75 ans 

Plus de 75 ans 

NSP 

Après 65 ans : 

25% 

Ensemble 
- 802 répondants - 

65,0 ans 

Âge moyen envisagé  
pour la retraite 

-6 

-0,7 

68% 
Imaginaient devoir 
gérer seul(e) leurs 
cotisations retraite 
 

La craignent 
Se sentent 
couverts 

P4. En choisissant votre métier aviez-vous imaginé faire 
face aux risques suivants ?  

64% 50% 

R1. Par rapport à votre activité professionnelle, vous sentez-vous préoccupé(e) par les éventualités 
suivantes ? 
R2. Avez-vous l’impression d’être suffisamment couvert face aux évènements suivants :  

Une baisse importante des revenus à la retraite… 
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Pour faire face à une retraite insuffisante, ils envisagent 
de réduire leur train de vie et de poursuivre une 
activité … 

RE7. Dans le cas où votre retraite ne serait pas suffisante pour subvenir à vos besoins, qu’envisageriez-vous : 

Réduire vos dépenses 

Continuer à travailler à temps partiel/temps plein 

Consommer / vendre votre patrimoine 

Partir à l’étranger pour profiter d’un coût de la vie inférieur 

Compter sur votre héritage 

Compter sur la solidarité familiale (vos enfants) 

79% 

69% 

50% 

37% 

29% 

18% 

OUI 

Ensemble 
- 802 répondants - 

-6 

-16 

Entreprise individuelle : 78% 

6-9 salariés : 65% 
CA > 500k € : 65% 
Société : 58% 

Femme : 84% 

… mais moins de piocher dans leur patrimoine qu’en 2016 



d Sans amélioration attendue 
par l’action du Gouvernement, 
au contraire 
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10% 

89% 

1% 

La perception de la reconnaissance de la prise de risque 
des entrepreneurs progresse mais reste faible… 

Q3. Pensez-vous que la prise de risques des entrepreneurs soit reconnue à sa juste valeur par :  

LES POLITIQUES LE GRAND PUBLIC 

NON 

OUI NSP 

Ensemble 
- 802 répondants - 

15% 

85% 

+4 
+3 

… en particulier auprès des politiques 
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Les indépendants anticipent même un impact négatif de 
l’action gouvernementale sur leur pouvoir d’achat et 
leur retraite 

Q4. Estimez-vous que les mesures mises en place ou annoncées par le Gouvernement vont avoir un impact positif, négatif ou aucun impact sur : 

Ensemble 
- 802 répondants - 

29% 

21% 

21% 

17% 

16% 

16% 

10% 

47% 

58% 

55% 

59% 

62% 

48% 

48% 

22% 

19% 

21% 

22% 

18% 

33% 

37% 

Votre confiance dans l’avenir 

Votre sérénité au quotidien 

La simplicité de vos démarches 

Votre capacité à investir 

Votre capacité à recruter 

Votre pouvoir d’achat 

Le montant de votre future retraite 

Négatif Aucun impact Positif 

NSP : 5% 

NSP : 3% 

NEW ! 

NSP : 4% 

NSP : 2% 

NSP : 3% 

NSP : 2% 

NSP : 2% 



SYNTHÈSE 
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 Devenir son propre patron représente toujours une prise de risque importante en 2017 (87%) 
 
 

 Les risques « business », qu’ils soient financiers ou administratifs, sont plutôt bien anticipés… 
 
 

 En revanche les risques plus personnels ne le sont pas, ainsi l’équilibre vie pro/perso peut être 
déstabilisé 
 
 

 Pourtant pour près d’un indépendant sur cinq (18%) le risque principal est de tomber malade 
ou d’avoir un accident, et tous ne se considèrent pas pleinement couverts contre tous les 
risques 
 

 Cela ouvre la voie à AGIPI ainsi qu’à d’autres acteurs pour proposer des produits de prévoyance 
et d’assurance pour y répondre 

 La retraite est également un champ d’opportunité pour AGIPI, d’autant plus que l’action du 
Gouvernement aura des conséquences négatives sur cet aspect selon les indépendants 

Principaux enseignements du baromètre 2017 



15 place de la République 75003 Paris 

« Notre mission est de permettre à nos clients de comprendre de manière simple et rapide  
leur environnement actuel et futur, pour mieux décider aujourd’hui, agir demain et imaginer après-demain. »  


